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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Хой ніц кі, Бра гін скі і Жло бін скі 
ра ё ны на Го мель шчы не афі цый на 
ад но сяц ца да тых, дзе ад зна ча ец ца 
са мы вы со кі ўзро вень бес пра цоўя — 
0,8 %. Але ж па гля дзім фак тыч на, 
коль кі лю дзей тут шу кае пра цу. 
Па гэ тых ра ё нах ад па вед на: 64, 41 
і 398 ча ла век.

Між тым пра цоў ныя мес цы там 
ёсць. У Хой ніц кім ра ё не іх 122, Бра-
гін скім — 88, а Жло бін скім — 720. 
Боль шасць — у сфе ры сель скай 
гас па дар кі. Да рэ чы, маг чы ма, у той 
мо мант, ка лі вы чы та е це гэ ты ар ты-
кул, ліч бы ўжо змя ні лі ся і яшчэ нех та 
па га дзіў ся на ра бо ту, якую пра па ну-
юць служ бы за ня тас ці.

Шмат но вых пра цоў ных мес цаў 
з'я ві ла ся ле тась за кошт уве дзе ных 
ганд лё вых аб' ек таў. Буй ныя сет кі 
прак тыч на ва ўсіх рай цэнт рах ад-
кры лі свае кра мы, а зна чыць, да лі 
ра бо ту мяс цо вым жы ха рам. Да рэ-
чы, толь кі адзін уве дзе ны ле тась 
у аб лас ным цэнт ры аб' ект — гэ та 
900 пра цоў ных мес цаў!

Каб ін фар ма цыя 
пра на яў насць пра цоў ных 
мес цаў з'я ві ла ся ў ад кры тым 
до сту пе, за апош нія два 
га ды бы ло зроб ле на вель мі 
шмат. А вось да 2015 го да 
звы чай най лі чы ла ся сі ту а цыя, 
ка лі кад ра выя служ бы 
прад пры ем стваў і ар га ні за цый 
з роз ных пры чын «ха ва лі» 
на яў насць ва кан сій 
не толь кі ад бес пра цоў ных, 
але і ад пра вя ра ю чых.

— У 2015 го дзе сі ту а цыя на рын ку 
пра цы Го мель шчы ны бы ла ін шая, — 
ус па мі нае Аляк сандр Мі ка ла е віч. — 
На 7,5 ты ся чы бес пра цоў ных мы ме лі 
ўся го 3,2—4 ты ся чы ва кан сій. Та кім 
чы нам на двух бес пра цоў ных бы ла 
толь кі ад на ва кан сія. Мы пра вя лі 
шмат су стрэч з кі раў ні ка мі ра ён ных 
вы ка наў чых ка мі тэ таў, буй ных, ся-
рэд ніх і не вя лі кіх прад пры ем стваў, 
у тым лі ку пры ват ных, у якіх за ня та 
не больш за пяць ча ла век. Мы пра-
сі лі, каб тыя ва кан сіі, якія ў іх ёсць, 
не вы ка рыс тоў ва лі ся ціш ком. Каб 
яны зна хо дзі лі ся ў ад кры тым до сту-
пе, у дзяр жаў най служ бе за ня тас ці. 
Што тыд нё ва ма ні то ры лі сі ту а цыю, і 
яна па сту по ва змя ні ла ся. У па чат ку 
2017 го да мы ме лі ўжо ка ля 6700 ва-
кан сій. А бес пра цоў ных ста ла на той 
час пры клад на 7000. Сён ня, на 1 сту-
дзе ня 2018 го да, у нас ся рэд ні ўзро-
вень бес пра цоўя скла дае 0,7 %. На-
пру жа насць на рын ку пра цы — 0,5. 
Гэ та азна чае, што на 8700 ва кан сій 
мо гуць прэ тэн да ваць 4300 бес пра-
цоў ных. Та кім чы нам, сі ту а цыя на 
рын ку пра цы ле тась ха рак та ры за ва-
ла ся знач ным па ве лі чэн нем коль кас-
ці ва кан сій і па мян шэн нем коль кас ці 
бес пра цоў ных.

Гра мад скія ра бо ты, дру гас ная 
за ня тасць, ма ла дзёж ная прак ты ка, 
суб сі дыі на раз віц цё сва ёй спра вы... 
Гэ та так са ма ме ры па са дзей ні чан ні 
за ня тас ці лю дзей, якія сён ня ак тыў на 
вы ка рыс тоў ва юц ца.

— Ча ла ве ку, які шу кае ра бо ту, 
па трэб на ней кая кры ні ца іс на ван ня. 
Для гэ та га ар га ні зу юц ца ча со выя 
ра бо ты, на якія бес пра цоў ны мо жа 
быць пры цяг ну ты на тэр мін да двух 
ме ся цаў. Зна чыць, ён і яго сям'я не 

за ста нуц ца га лод ныя. У нас ле тась 
на та кіх ра бо тах бы ло за дзей ні ча на 
амаль 12 ты сяч ча ла век. На ўмо вах 
ча со вай за ня тас ці змаг лі па пра ца-
ваць амаль 5,8 ты ся чы ма ла дых 
лю дзей. Яны зай ма лі ся доб ра ўпа-
рад ка ван нем тэ ры то рый, вы ра бам і 
ра мон там мэб лі, аб наў лен нем кніг у 
школь ных біб лі я тэ ках, вы рошч ван-
нем сель гас пра дук цыі, кве так і г. д. 
На пра цоў ную адап та цыю ў ар га ні-
за цыі і на прад пры ем ствы рэ гі ё на 
на кі ра ва ны 60 ін ва лі даў.

Да па ма гае і па ста ян ная ра бо та 
па пры цяг нен ні ін вес ты цый, якая 
пра во дзіц ца ў воб лас ці. Шмат прад-
пры ем стваў ма дэр ні зу ец ца, а зна-
чыць, ім па тра бу юц ца кад ры. Ка лі ў 
2016 го дзе бы ло атры ма на за дан не 
па ства рэн ні 3600 пра цоў ных мес цаў, 
то ле тась не аб ход на бы ло ства рыць 
6760. (Та кая ж ліч ба за ста ла ся і на 
гэ ты год.) У цэ лым жа на сва бод ныя 
пра цоў ныя мес цы ў Го мель скай воб-
лас ці ўлад ка ва ла ся больш за 30 ты-
сяч гра ма дзян — ме на ві та праз афі-
цый ную служ бу за ня тас ці. Пры тым, 
што звяр ну ла ся ту ды ка ля 43 ты сяч 
ча ла век.

Лю дзям, якія хо чуць за няц ца ар-
га ні за цы яй сва ёй спра вы, вы дзя ля-
ец ца суб сі дыя. Служ ба за ня тас ці 
вы дзе ліць срод кі ў па ме ры ад 11 да 
15 бюд жэ таў пра жы тач на га мі ні му му 
(пры клад на ка ля $1000 та му, хто хо-
ча за няц ца дроб ным біз не сам). Ча ла-
век атрым лі вае мі ні маль ны ка пі тал, 
ар га ні зоў вае сваю спра ву, а по тым 

і ін шым ства рае пра цоў ныя мес цы. 
Ле тась та кую фі нан са вую да па мо гу 
атры ма лі 386 ча ла век. Пла ну ец ца, 
што пры клад на столь кі ж бес пра цоў-
ных жы ха роў воб лас ці атры ма юць 
бяс плат ную фі нан са вую да па мо гу на 
ад крыц цё сва ёй спра вы і сё ле та.

Па пу ляр нас цю ка рыс та юц ца та-
кія ві ды дзей нас ці, як ад дзе лач ныя 
ра бо ты, гру за- і па са жы ра пе ра воз кі, 
цы руль ніц кія па слу гі, ра монт і па шыў 
адзен ня. Сё ле та з'я ві лі ся но выя: бух-
гал тар скі ўлік, кан суль та ван не па па-
дат ка аб кла дан ні, вы твор часць мэб лі, 
драў ля ных бу даў ні чых кан струк цый і 
ста ляр ных вы ра баў, дзён ны до гляд 
за дзець мі. Фі нан са вую пад трым ку 
так са ма мож на атры маць на ства-
рэн не ся лян скай (фер мер скай) 
гас па дар кі, пры ват на га ўні тар на га 
прад пры ем ства, ар га ні за цыю ра мес-
ніц кай дзей нас ці, раз віц цё аг ра эка-
ту рыз му.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

«У сель скай гас па дар цы 
па-ра ней ша му не ха пае 
ме ха ні за та раў і апе ра та раў 
ма шын на га да ен ня, а так са ма 
аг ра но маў і ве тэ ры на раў».

МІНСК ЛІ ДЗІ РУЕ З АД РЫ ВАМ
Ста ліч ная воб ласць пер шын ствуе па агуль най коль кас ці 

ІП і іх до лі ся род на сель ніц тва. У са мым прад пры маль ным рэ-
гі ё не на ват без улі ку ста лі цы на ліч ва ец ца 26 ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў на 1 ты ся чу жы ха роў. Больш біз нес ме наў 
толь кі ў Мін ску — ка ля 40 ІП на кож ную ты ся чу га ра джан.

Дру гое мес ца ў рэй тын гу зай мае Гро дзен ская воб ласць, 
дзе на 1 ты ся чу жы ха роў пры па дае ка ля 23 прад пры маль ні-
каў. Трэ цяе мес ца з ня знач ным ад ста ван нем зай мае Брэсц кі 
рэ гі ён. Раз ві ва ец ца ма лы біз нес і ў Ма гі лёў скай воб лас ці, 
у якой на ся бе пра цуе звыш 2,1 % на сель ніц тва. За ёй ідзе 
Го мель скі рэ гі ён з 19 «іпэш ні ка мі» на 1 ты ся чу жы ха роў. Най-
менш прад пры маль най ака за ла ся Ві цеб ская воб ласць: сваю 
спра ву тут ад кры лі ўся го 1,8 % на сель ніц тва.

БОЛЬШ ЗА 2 ТЫ СЯ ЧЫ РУБ ЛЁЎ 
У МЕ СЯЦ

Аб са лют ны мак сі мум за раб ля юць у Мін ску, дзе аба рот на 
ад на го прад пры маль ні ка ў ся рэд нім скла дае ка ля 2500 руб-
лёў у ме сяц. За ме жа мі ста лі цы больш вы гад на вес ці спра-
вы ў Брэсц кай воб лас ці, дзе біз нес ме ны ў ся рэд нім ма юць 
ка ля 2300 руб лёў. Дру гое мес ца ся род рэ гі ё наў зай мае Гро-
дзен ская воб ласць — з 2270 руб лёў на кож на га «іпэш ні-
ка». Амаль на 70 руб лёў менш атрым лі ва юць біз нес ме ны 
на Го мель шчы не. Рад ком ні жэй ідзе ста ліч ны рэ гі ён, дзе 
вы руч ка прад пры маль ні ка звы чай на скла дае 2170 руб лёў. 
Менш за раб ля юць прад пры маль ні кі ў Ма гі лёў скай воб лас ці 
(2060 руб лёў), а за мы кае спіс Ві цеб скі рэ гі ён — тут ІП мо гуць 
раз ліч ваць на аба рот у 2030 руб лёў у ме сяц.

ПРА ДА ВАЦЬ І БУ ДА ВАЦЬ
Боль шасць «іпэш ні каў» у Бе ла ру сі зай ма юц ца ганд лем, 

бу даў ніц твам і пе ра воз ка мі. У кож ным рэ гі ё не ў гэ тых сфе-
рах пра цуе больш за па ло ву за рэ гіст ра ва ных ін ды ві ду аль-
ных прад пры маль ні каў. Вы клю чэн не скла дае толь кі Мінск, 
дзе на дру гое мес ца пас ля ганд ля роў вый шлі кан суль тан ты, 
ды зай не ры і фа то гра фы.

У ся рэд нім па кра і не кож ны дру гі ру бель бе ла рус кія прад пры-
маль ні кі атрым лі ва юць ад сфе ры ганд лю. Ад нак кож ны рэ гі ён 
мае свае асаб лі вас ці. Так, прад пры маль ні кі Мін скай воб лас ці 
больш за ін шых за раб ля юць на вы твор час ці і бу даў ніц тве, Ві-
цеб скай — на сель скай гас па дар цы, а Брэсц кай — на ме ды-
цын скіх і са цы яль ных па слу гах. У Го мель скай воб лас ці як ні дзе 
па пу ляр ныя па слу гі ча со ва га пра жы ван ня і хар ча ван ня.

ПА ВІ НЕН СТАЦЬ 
ДРАЙ ВЕ РАМ ЭКА НО МІ КІ

«Ма лы біз нес па чы нае ады гры ваць усё больш пры кмет-
ную ро лю ў эка но мі цы, зай ма ю чы на ват тыя воб лас ці, якія 
тра ды цый на бы лі прэ ра га ты вай буй ных кам па ній. Гэ та па зі-

тыў на ад бі ва ец ца на раз віц ці рын ку і эка но мі кі ў цэ лым», — 
пе ра ка на ны на чаль нік упраў лен ня мар ке тын гу і ка мер цыі 
«Ку фа ра» Ілья ЖУ КА ВЕЦ.

У той жа час, як ад зна чае экс перт, па тэн цы ял сег мен та 
ма ло га біз не су знач на вы шэй шы: у па спя хо вых кра і нах ме на-
ві та ён з'яў ля ец ца драй ве рам эка но мі кі. Па спя хо ва раз ві вац-
ца бе ла рус кім прад пры маль ні кам пе ра шка джа юць не ра зу-
мен не за ка на даў ства, ад сут насць стра тэ гіч на га пла на ван ня 
і не да стат ко вае ве дан не сфе ры ан лайн-ганд лю. Сі ту а цыю 
мо гуць па леп шыць аду ка цый ныя іні цы я ты вы, за клі ка ныя 
да па маг чы прад пры маль ні кам-па чат коў цам ра за брац ца ў 
сфе ры элект рон най ка мер цыі.

«Толь кі ў мі ну лым го дзе бе ла ру сы па тра ці лі на ан лайн-
шо пінг ка ля 360 млн до ла раў. Каб за ха ваць біз нес, прад пры-
маль ні кі вы хо дзяць у ан лайн услед за спа жыў ца мі. Мы ба чым 
гэ та і па тым, як ак тыў на пад клю ча юц ца ан лайн-віт ры ны на 
на шай пля цоў цы, што да па ма гае ўсім ах вот ным адап та ваць 
свой біз нес да рэа лій ліч ба вай эка но мі кі», — пад крэс ліў 
экс перт.

СТА ЛА БОЛЬШ БІЗ НЕС-ЛЭ ДЗІ
Яшчэ ад ной тэн дэн цы яй стаў рост коль кас ці жан чын ся род 

ІП. Усё больш дзяў чат хо чуць ад крыць улас ную спра ву за мест 
та го, каб пра ца ваць на кам па нію. «Ак тыў насць жан чын у біз-
не се ўзрас тае, і мы ба чым гэ та па тым, як ак тыў на дзяў ча ты 
ўдзель ні ча юць у аду ка цый ных ме ра пры ем ствах», — ад зна-
чыў прад стаў нік пля цоў кі.

Усё больш прад пры маль ні каў ста лі ства раць стар та пы. 
Атрым лі ва юць раз віц цё і но выя фор мы фі нан са ван ня біз-
не су, та кія як краў дфан дынг. «Бе ла рус кія прад пры маль ні кі, 
асаб лі ва мо ладзь, вы ву ча юць за ход нія тэн дэн цыі і імк-
нуц ца гля дзець у бу ду чы ню. Усе ра зу ме юць: вес ці біз нес 
«па-ста ро му» ўжо не эфек тыў на: ка лі не пе ра бу ду ец ца, 
мож на стра ціць сваю до лю рын ку», — рас тлу ма чыў Ілья 
Жу ка вец.

Сяр гей КУР КАЧ



Ад на з но вых фор маў 
са дзей ні чан ня за ня тас ці 
на сель ніц тва — пра вя дзен не 
праф ары ен та цый ных 
за ня ткаў су мес на 
з ін спек цы яй па па дат ках 
і збо рах Го мель скай воб лас ці. 
Спе цы я ліс ты ін спек цыі 
ў тым лі ку тлу ма чаць 
нор мы Ука за № 337 
«Пра рэ гу ля ван не дзей нас ці 
фі зіч ных асоб», які па шы рае 
пе ра лік ві даў дзей нас ці, 
дзе не трэ ба рэ гіст ра вац ца 
ў якас ці ін ды ві ду аль на га 
прад пры маль ні ка. 
Акра мя та го, да юць па ра ды 
па вы ба ры ап ты маль на га 
ал га рыт му вя дзен ня ўлас най 
спра вы.

Да следа ван ніДа следа ван ні  

Скла дзе ны рэй тынг са мых прад пры маль ных рэ гі ё наў кра і ны
ДЗЕ МА ЛЫ БІЗ НЕС У ПА ША НЕ?

ЁСЦЬ ЁСЦЬ 
ЖА ДАН НЕ — ЖА ДАН НЕ — 
БУ ДЗЕ ПРА ЦАБУ ДЗЕ ПРА ЦА

Лі да рам ся род дзе ла вых тэ ры то рый ака за ла ся Мін-
ская воб ласць, дзе больш за ўсё ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў (ІП) на 1 ты ся чу жы ха роў, ад нак 
больш за ін шых у ся рэд нім за раб ля юць «іпэш ні кі» на 
Брэст чы не. Рэй тынг скла ла пля цоў ка аб' яў «Ку фар» 
на асно ве афі цый най ста тыс ты кі і ўлас ных да ных.

За ня тасцьЗа ня тасць  

У по пы це 
ку ха ры і...
ды рэк та ры
На ад на го ста ліч на га 
бес пра цоў на га — 

4,5 ва кан сіі
На сён ня ў Мін ску на-
ліч ва ец ца 10,5 ты ся-
чы ва кан сій. Асноў ны 
по пыт на кад ры фар-
мі ру юць ар га ні за цыі 
пра мыс ло вас ці, бу-
даў ніц тва, ахо вы зда-
роўя, пра да стаў лен ня 
са цы яль ных па слуг, 
ганд лю, транс пар ту, 
аду ка цыі.

Ся род спе цы я ліс таў 
най больш за па тра ба ва-
ны ме ды цын скія сёст ры 
(640 сва бод ных мес цаў 
на па ча так го да), ура чы 
(430) і ін жы не ры (349). 
У ста лі цы не ха пае так са-
ма вы ха ва це ляў, ды рэк-
та раў, ме не джа раў, фар-
ма цэў таў і фель ча раў. 
Ка лі ка заць пра ра бо чыя 
пра фе сіі, то тут по пы там 
перш-на перш ка рыс та юц-
ца пра даў цы (295 ва кан-
сій), ку ха ры (275) і кі роў-
цы аў та ма бі ля (273). Не-
аб ход ны пры бі раль шчы кі 
па мяш кан няў, му ля ры, 
элект ра ман цё ры, швач-
кі, ма ля ры, сле са ры.

Ва кан сіі, на якія ах-
вот ных больш, чым мес-
цаў, — гэ та ў асноў ным 
не ква лі фі ка ва ная пра-
ца: вар таў нік, ла ба рант, 
пад соб ны ра бо чы, пры-
бі раль шчык тэ ры то рый, 
кант ра лёр на кант роль-
на-пра пуск ным пунк це, 
вах цёр.

За ро бак ад ты ся чы 
руб лёў утрым лі вае толь кі 
727 пра па ноў (гэ та ўся го 
сем пра цэн таў ад агуль-
най коль кас ці ва кан сій у 
Мін ску).
На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

Фота БЕЛТА.


